

鲁汶大学的
中央图书馆

罗元胜



罗元胜在鲁汶大学中央图书馆

作者供图

近日，启德教育在北京发布《2022中国学生研究生留学白皮书》（以下简称白皮书）。白皮书调研数据显示，超三成中国学子在硕士研究生申请阶段希望“转专业”。对中国学子来说，有哪些途径可以实现“转专业”？本报记者对话了行业专家和几名有此经历的中国学子，听听他们怎么说。



图片来源：千库网

出国读研
想换专业怎么办

本报记者 周殊芸

提前选修相关课程

白皮书显示，申请转专业的学子意向就读的学科主要为商科与经济学、人文社科、理工科。其中，“更好就业”“追随兴趣”是这些学生决定转专业的主要原因。

吴洋是一名英语专业的本科生，今年他申请了出国读研的项目，并拿到了英国高校金融投资专业的录取信。吴洋说：“之所以换专业，主要是从职业发展的角度考虑，商科类专业毕业生的就业面更广。此外，我想要从事金融行业的风险管理、投融资等工作，转专业符合我的职业规划。”

为了申请到新专业的项目，吴洋早就开始了准备。“我大一时就有了学金融的想法，由于就读的是财经院校，利用校内资源，我选修了许多商科类课程。大学期间，除了在本专业课上花功夫，我还学了金融数学、微宏观经济学、计量经济学等课程，并取得了不错的成绩，这些课程在我申请研究生项目时加分不少。”

“在转专业申请时，学生如果在本科期间上过相关专业课程能增强竞争力。”启德留学北京分公司英国项目经理毋萌在接受本报记者采访时说，“商科专业包含的范围较广，如会计、金融、管

理、市场等。其中一些专业还有较细分支，例如金融类专业有金融银行、金融风险、金融房地产等，这些分支专业对学生本科课程的匹配度更为看重，建议学生本科时选修相关课程或者辅修第二学位，在申请时能展现相应的学术背景和学习能力。”

热爱所转专业是加分项

除了选修相关课程，吴洋也利用课外时间参加金融行业的实习。吴洋说：“我在证券公司、外资银行的相关岗位实习过，并将经历写进了申请文书。在我看来，向招生官说明实习的过程与收获能展现出我对转专业的认真思考。”

对此，托普仕国际教育业务总监李开会补充说：“实习和项目经历是申请学生的软实力体现，学校通过此类经历考查学生是否具备专业学习能力以及对行业的理解。以申请金融工程专业为例，如果申请学生在校做过科研项目，或在证券公司量化岗位有实习经历，则能展现自己在编程、数学建模等方面的实力，这正是该专业看重的能力特点，可以助力学生在申请中脱颖而出。”

黄纬本科时学习数学，毕业时跨专业申请到了计算机专业的研究生项目。“我在申请文书里陈

述了为转专业做出的努力，包括选修编程课程、在互联网行业实习以及在学校参加过机器人大赛等，我认为这些经历对拿到录取有很大帮助。”黄纬说。

对此，毋萌解释道：“与文科、商科类专业相比，跨申理工科专业难度较大。以申请英国院校为例，理科专业如数学、物理、化学等希望学生本科专业对口，想转入难度相当大；而如计算机、电气工程、机械工程等工科专业，转入难度相对小，但要求学生本科学过数学、物理等基础课程。除此之外，最好有其他材料可以佐证学生的专业学习能力，例如科研项目、实验经历、技能竞赛等，都是工科专业看重的方面。在招生官看来，学生对专业的热爱是加分项。”

交叉专业成新选择

近年来，交叉学科专业正受到越来越多转专业学生的关注。交叉学科指两个或多个不同专业交融，比如计算机金融、生物统计、文化产业管理等。交叉学科往往对学生的本科背景较为包容，且着力培养学生的复合技能，拓宽学生的就业范围和求职竞争力。

卢晓安本科学习计算机科学，研究生时成功申请到了伦敦

国王学院的计算机金融专业，这是一门计算机科学与金融的交叉学科。

“刚上大学时我还没有清晰的职业规划，后来逐渐对金融行业产生了兴趣。据我所知，金融行业逐渐实现数字化转型，加大了对技术领域的投入。以量化交易员为例，既要懂计算机知识，因此学习计算机金融交叉专业能让我在就业时具备更强的竞争力。”卢晓安说。

为了达到申请目标，卢晓安做了不少准备。她说：“本科时我选修了部分金融专业的课程，暑假时我去了券商研究所、期货公司实习，寒假则用来准备雅思考试。此外，我在学校参加了商业竞赛，也数次拿到奖学金。通过提升个人实力，最后我幸运地申请到了心仪的项目。我认为有数理基础、编程能力的理工科学生转到商科专业相对更有竞争力，不少专业对这类学生表现出偏爱。”

“由于不少海外院校的交叉专业对申请者的背景要求相对宽松，交叉专业逐渐受到转专业学生的青睐。”毋萌说，“例如英国爱丁堡大学纯商科专业对申请学生的本科院校有一定要求，但其商科类交叉专业放宽了限制。因此这也是跨专业出国读研的一条途径。”

冰岛：我心中的
一颗蓝色水晶

周蕊



周蕊在冰岛旅行时留影

作者供图

年初时正值北京冬奥会举办，看到奥运健儿们绽放风采，我备受鼓舞，想要追随他们与冰雪共舞的步伐。适逢假期，我决定去冰岛感受冰雪魅力。

去之前我了解到，冰岛的冬天黑夜极其漫长，天气变化莫测。为了安全起见，我的环岛游尽量安排在白天。当飞机降落在冰岛首都雷克雅未克的机场时，已经是上午10点，然而天刚蒙蒙亮。映入眼帘的是窗外的一片苍茫景象，此刻我们仿佛降落在人类未知的另一个星球。

当我踏上黑沙滩的那一刻，才真切地意识到，脚下这

片土地是大自然鬼斧神工的馈赠。我曾经在美国佛罗里达州看到过纯洁如玉的白沙滩，在阳光的照耀下反射出光芒，而冰岛的黑沙滩则是完全不同的景色，黑色的沙石与天空的暗沉交相呼应，一股阴郁之感扑面而来，将人笼罩在大自然的斗篷之下。远处形态各异的玄武岩孤零零地立在黑沙滩的尽头，仿佛聆听着海浪诉说的历史。

不一会儿，天空飘起了白茫茫的飞雪，给黑沙滩盖上了一层薄薄的棉被。不时有细碎的冰渣从岩石上滑下，就像一颗颗晶莹剔透的钻石。待天气恢复平静，我跟随向导骑上了

越野型沙滩车，迎着刺骨的寒风在黑沙滩上飞驰，看着一望无际的黑沙蔓延至天边，远处是一轮被雾气蒙住光芒的太阳。穿过黑沙滩，我们抵达了著名的飞机残骸遗迹，数十年前这架美国海军飞机在途经冰岛时遇到麻烦，迫降在黑沙滩上，所幸机组人员生还，而这架飞机永远停留在这里。经过岁月的洗礼，千疮百孔的金属机身已经与广袤的黑沙滩融为一体，在凛冽的寒风呼啸下，显得尤为凄美震撼。

离开黑沙滩之后，我们驾车一路北上。气温降得更低，窗外的风景越来越独特、壮阔。我看见被白雪覆盖着高耸入云的群山、从天际蜿蜒而下的冰川以及在夜空中偶尔划破宁静的绿色极光……眼前的一幅幅画面让人叹为观止，惊喜到说不出话来。

我们专程留出一天的时间和向导一起进行冰川徒步，探索传说中的蓝冰洞。冰岛的冰洞与岩洞相似，它是由夏季冰川融水作用形成的。融化的冰川雪水到了冬季凝固，就形成了这些大大小小的冰洞，受冰层质地、光线照射的影响呈现出纯净蓝色。

为了徒步，我第一次换上了冰爪鞋，它是冬季登山或高海拔登山必备的器械，帮助人在很滑的冰面站稳脚跟。我跟着向导走在白茫茫的冰川中，看着脚下幽蓝的冰块，不禁感

叹造物主的神奇，同时我也体会到了人类在大自然面前是多么渺小，我被探险者们不畏困难、勇敢向前的精神所感动。在面对未知与挑战时，产生恐惧是无可厚非的，但正是勇气与探索精神引领我们去追寻更广阔的天地。

在冰川上长途跋涉几小时后，蓝冰洞终于出现在我们眼前。它宛如一座蓝色水晶雕琢而成的宫殿，邀请探险者进来小憩片刻。当我置身于冰洞之内，抬头向上望时，只见冰壁如同海浪一般起伏，目光所及之处，是一片望不尽的湛蓝。

冬天的冰岛美丽而安宁，这十天的环岛之旅让我难以忘怀。我相信在这里走过的路、看过的风景，会在我的记忆深处沉淀、珍藏，凝结成一颗蓝色的水晶。

（作者系美国哥伦比亚大学心理学专业学生）



去年，我有幸申请到国家留学基金委资助来到比利时鲁汶大学攻读博士学位，学习建筑历史与遗产保护。据我所知，鲁汶市曾被评“欧洲最令人向往的旅行目的地之一”，这座古老的城市不仅滋养着当地的市民，也为全世界培养人才，历史悠久的鲁汶大学就坐落于此。

鲁汶大学始建于1425年，它的中央图书馆是学校具有标志性的建筑物。其位于市中心拉德蒙广场的东南方，整体用红砖砌造，下层是连续的半圆形拱廊，上层则是一座高耸的塔楼。据我了解这座建筑由美国建筑师惠特尼·沃伦设计，花了7年的时间才建造完成，被当地市民和学校师生称为“美国人民赠予鲁汶市和鲁汶大学的礼物”。

来此留学后，我每周大概会去图书馆3次，渐渐了解了图书馆的历史。1636年，鲁汶大学决定在老医学系的旧礼堂里建一座图书馆，这就是中央图书馆的前身。在接下来的几个世纪里，图书馆规模不断扩大。随后的两次世界大战中，鲁汶大学中央图书馆经历了两次打击。在第一次世界大战中，德国士兵纵火焚毁了学堂大厅和图书馆，无数典籍毁于一旦。而后在美国的资助下，图书馆得以重建。在第二次世界大战期间，这座全新的图书馆再次被炮火摧毁，原本超过90万册的馆藏，最终只剩下1万多本古籍和大约15份手稿。由于火势凶猛，库房的玻璃地板融化并涌入地窖，导致地下室中的珍贵藏书和大量古钱币也被瞬间吞噬。如今我们所看到的是1951年重建后的图书馆，建筑外观几乎和遭遇第二次火灾前一模一样。

在我看来，这座中央图书馆为人文专业的学子提供了得天独厚的学习环境、书籍资源和馆内服务。进入图书馆后，沿优雅的大楼梯上二楼，右手边是“橡木阅览大厅”，它由建筑师亨利·拉科斯特设计，内部装饰十分古朴。阅览大厅主要藏有哲学、数学、语言学、心理学、艺术史和百科全书，学生在这里可以自由选择著作，尽情享受阅读时光。

“橡木阅览大厅”的左边是鲁汶大学的汉学系藏书楼，也是研究中国文化的师生常到之处。阅览室的入口是华丽的巴洛克式木门，门框上有纹样繁复的装饰。进门后能看见约十几排书架，藏有大量关于中国古典文化的书籍。我第一次到访该馆时，恰逢一位汉学教授带学生调研，他热情并茂地介绍了这个藏书楼的历史，令我不仅了解到藏书楼的历史，也对汉学研究肃然起敬。

从阅览大厅再往里走就是珍稀档案馆，里面藏有大量中世纪手抄本、印刷图像和报纸档案。由于专业需要，我经常出入这间档案馆。该馆设置在建筑的塔楼里，需要爬一层宽度仅容一人通行的螺旋楼梯，像极了在城堡中探险。在这里，我可以查阅数十种不同语言的古籍档案，涉及历史、哲学、宗教神学、绘画、建筑和雕塑等学科。管理员对来访师生十分友好，不仅提供导览介绍的服务，还会为我们免费扫描复印想要的资料。我认为这里是历史爱好者的必访圣地。

平日里，我来图书馆还喜欢看这里不定期展出的特色书稿，每次都会得到惊喜。比如最近图书馆展出了一些日本的传统绘画和装帧书籍，不仅拓宽我的视野，也能促进我和其他同学交流。还有一件有趣的事，去年圣诞节时，学校合唱团的同学来到图书馆的阅览室为大家表演了圣诞歌曲，用悦耳的歌声传递节日的祝福，给我们带来了许多欢乐，暖意融融。

（作者系比利时鲁汶大学建筑历史与遗产保护方向博士研究生）



阅读时光

《征稿启事》

亲爱的读者朋友们：

为了展现中国留学生赴海外求学、生活的图景，人民日报海外版《海外学子》版“海外学子看海外”栏目向广大中国留学生征稿。我们期待您分享在留学期间的跨文化交流故事、留学生活观察、旅游经历等。

稿件文风不限，两千字以内。同时，如果方便，希望附上与文章内容相关的电子版照片一到两张。稿件电子版请发至zsyrmrb@126.com，并附上联系人、所在院校等信息。

《海外学子》
2022年11月24日